



十年来，青岛新建、改扩建中小学幼儿园2000余所，专任教师达到11.5万人

# “家门口”的好学校越来越多

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源

道”。

从李沧区的青岛实验初中李沧分校、君峰路中学，到崂山区的海尔路学校（青岛二中附属实验学校）、山东头学校（青岛实验初中崂山分校）、金融区实验小学（青岛大学附属实验学校），再到高新区的第一实验初中（青岛三十九中高新分校）等，新校“高配”、起点“高位”，这是近年来青岛各区市“教育增量”普遍遵循的路径，彰显了我市“办好每一所学校”的决心。

时钟拨回到2012年，为了破解“入园难”“入园贵”问题，我市出台普惠性民办幼儿园认定文件，26所民办园于当年被认定为“普惠”，享受财政补贴。时至今日，全市已有普惠性民办园876所，是2012年的34倍。如今，全市普惠性民办园在民办园中占比达到70%，普惠性幼儿园覆盖率（公办园和普惠性民办园在园幼儿占比）达到90%以上；全市优质园（省级一类及以上幼儿园）占比达到67%。

据了解，自2012年以来，青岛新建、改扩建中小学幼儿园2000余所。为发挥优质教育资源的辐射带动作用，青岛大力推进学前教育联盟办园和中小学集团化办学改革，通过“名校+新校”“强校+弱校”“城区学校+农村学校”等方式，进一步扩增优质教育资源，全市幼儿园联盟办园参与率达到100%，全市中小学教育集团成员校覆盖率达到47%；先后实施两轮农村义务教育薄弱学校改造；中小学幼儿园专任教师达到11.5万人，较2012年增加33.7%；齐鲁名师名校长达到165人，持续保持全省首位……

办人民满意的教育，就是要努力办好每一所学校、教好每一名学生。从“学有所教”迈向“学有优教”，越来越多的青岛家庭正在从中受益。

## 高配置高起点，办好每一所学校

近日，在青岛实验初中李沧分校的“青蓝工程”师徒结对仪式上，来自青岛实验初中本部及李沧分校的50多位教师结成师徒，本部名师孙大为代表受聘的“教学师傅”与徒弟们共勉。依托名校优质资源和先进经验，青岛实验初中李沧分校一经启用便驶上了一条发展的“快车

的特色化办学有了更广阔的空间。近年来，青岛二中院士港分校、青岛五十八中高新区分校、青岛五十八中西海岸分校陆续启用，优质高中的教育资源在更多区域“落地生根”。

“幼有优育”“学有优教”，这样的梦想正在城市的每个角落一步步变为现实。

## 强师兴教，齐鲁名师名校长数量稳居全省首位

在2021年教育部首次举办的全国中小学班主任基本功展示交流活动中，青岛一中语文教师张磊展示的育人案例入选“全国典型经验”。今年9月21日，市教育局为青岛首批22个“山东省优秀班主任工作室”授牌，张磊工作室赫然在列，她将作为工作室主持人带动更多教师快速成长。

学校“好不好”、区域教育“强不强”，关键看好老师多不多。10年来，青岛像张磊这样的好老师正在不断增加。青岛所拥有的中小学幼儿园专任教师数量已经从2012年的8.6万人增加到如今的11.5万人，增长33.7%；青岛所拥有的齐鲁名师名校长数量已经从2012年的23人增加到2022年初的165人，继续稳居全省首位。此外，截至2022年1月，我市中等及以下学校拥有全国教学名师6人、青岛名师名校长880余人，累计组建市级及以上名师名校长名班主任工作室研修团队248个。

这样的成果得益于近年来我市为打造“强师队伍”所推行的一系列举措，例如完善中小学教师编制管理、深化中小学教师职称和考核评价制度改革、完善教师待遇保障机制、拓宽优秀教师补充渠道、通过交流制度促进教师均衡配置等。

## “五育”融合，滋润幼苗健康茁壮成长

从研究中国古代园林建筑中窗的结构和装饰，到设计图纸，再到利用榫卯结构动手制作，近日，青岛嘉峪关学校的孩子们设计制作的“青格窗花”在2022年“全国青少年未来工程师博览与竞赛”中勇夺全国一等奖，生动展现了德智体美劳全面发展带给孩子的无限潜力。

从“学有所教”迈向“学有优教”，说到底，一切的改革最终都指向孩子的健康成长、全面发展。近年来，我市全面推进德智体美劳“五育”并举、融合育人，取得了诸多成效。

例如我市出台《青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划》，让“五育”并举有机抓手、能落地。实施3年中，全市中小学在“十个一”项目体系下自主设计项目540项，建立校本教材3100册；组织编写全国首套覆盖小、初、高全学段共计21册的《劳动教育（实验）》指导丛书，覆盖学生47万人；学生参与“十个一”项目达到7项的超过90%。在前不久落幕的省运会上，青岛金牌总数、团体总分等全部五项排名均居全省第一，这其中，来自中小学的运动健儿们功不可没。在山东省第七届中小学生艺术展演活动中，青岛共获76个一等奖，省教育厅在通报中指出：“青岛市学校美育工作成绩突出，各项目均展现出较高的专业水准。”

十年来，青岛的大地上一座座美丽校园如雨后春笋般拔地而起，一群群优秀教师前浪奔涌后浪澎湃，一批批青少年拔节孕穗茁壮成长。踏上新征程，青岛将锚定“学有优教”奋进笃行，建设更多“家门口”的好学校，让每个孩子都拥有满满的教育获得感。

## 青岛前三季度新增市场主体超20万户

全市实有市场主体超过202万户

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报10月9日讯 记者从市市场监管局获悉，今年前三季度，我市市场主体保持稳定增长，新登记市场主体20余万户。截至2022年9月底，全市实有市场主体超过202万户，同比增长4.88%。

今年以来，为应对疫情和经济下行等不利因素影响，我市密集出台纾困惠企政策，精确制定扶持市场主体发展的具体办法，实施一系列优化营商环境改革举措，促进市场活力进一步释放。今年前三季度，全市新登记市场主体201470户，其中新增企业82455户，占比40.93%；新增个体工商户118552户，占比58.84%。从区市来看，新登记市场主体数和企业数量最多的都是西海岸新区。从行业分布看，新登记市场主体排名前五的行业是批发和零售业，租赁和商务服务业，住宿和餐饮业，建筑业，居民服务、修理和其他服务业。

值得关注的是，在市场主体的增量里，个体工商户占比近六成。一方面，作为自主创业、个人自谋职业的重要载体，个体工商户担负着“稳就业、保就业”的重任；另一方面，个体工商户的蓬勃之态，恰是中小微企业韧性十足的直接体现，更是青岛经济发展活力的生动注解。

## 青岛开展电力保供政企联合应急演练

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报10月9日讯 今天上午，2022年青岛市电力保供政企联合应急演练在国网青岛供电公司举行。本次演练由青岛市人民政府主办，市委宣传部、市发展改革委、市公安局、市交通运输局、市卫生健康委、市应急局、市消防救援支队、国网青岛供电公司等14个部门、单位参加演练。演练着重检验了青岛市各级单位在突发电力事件下的应急联动机制，进一步提升各级救援力量应对电力突发事件的处置能力。

据悉，本次演练采用桌面推演与实战演练相结合的方式，选取输电线路倒塔及异物搭挂、变电站火灾处置、重大活动保电线路安保防控、非煤矿山井下作业现场停电、五四广场地铁站停电、供电公司工作人员意外受伤六个典型涉电演练科目。演练紧贴实战、专业性强，重点突出组织指挥、协调联动，以及救援队伍、救援装备和救援技术的展示。演练过程科学高效、严谨有序，各救援队伍分工明确、密切协同，以良好的专业素养、严明的组织纪律和精湛的专业技能，高标准展示了部门之间、政企之间协调联动的快速反应机制和高效救援能力，有效提升了我市应对电力突发事件的综合水平。

## 青岛自贸片区跨境易货贸易首单通关

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报10月9日讯 青岛跨境易货贸易迎来新突破。国庆假期里，一批15.4万美元的镀锌卷以易货贸易方式完成出口报关，即将从青岛港启航至肯尼亚蒙巴萨港；几千公里之外，一批货值15.39万美元的桉木单板进口也已准备完毕，拟于近日同步从肯尼亚报关出口至国内。目前该业务全部环节已通过海关、税务等相关部门审核许可，标志着青岛自贸片区跨境易货贸易实现首单通关。

作为贸易方式的创新形式，易货贸易可有效优化资源配置，帮助企业拓展营销渠道，降低采购成本，处理债务问题。2020年以来，国家把易货贸易纳入顶层设计，明确提出“探索发展新型易货贸易”。2021年9月，青岛自贸片区发起成立跨境易货贸易联盟，启动跨境易货贸易平台，全国首家跨境易货贸易企业注册落户，新型跨境易货贸易生态系统逐步建立。

此次通关，是青岛自贸片区在跨境易货贸易上的制度创新。据介绍，青岛自贸片区积极联合黄岛海关、区国税局、外汇管理局组建跨境易货贸易试点工作组，统筹推进相关跨境易货贸易业务试点工作，相继制定新型跨境易货贸易试点工作方案、首单跨境易货贸易业务实施方案，确保跨境易货贸易试点业务依法合规开展。在各监管部门大力支持下，青岛易货易成跨境易货贸易有限公司及德州宏运国际物流有限公司携手，共同完成此次进出双向跨境电商易货闭环。

本次顺利通关，是青岛自贸片区创新新型易货贸易模式的新成果。据了解，跨境易货贸易联盟成立时共有首批会员92家，经过一年的发展，联盟已有600余家企业的会员参与新型易货贸易模式实践，覆盖国际贸易、物流运输、法律咨询、行业协会、教育机构、科技开发等多个领域。刚刚过去的9月，山东省跨境易货贸易协会成立，国际易货师标准研究结题论证会举行，青岛自贸片区正通过商协会及标准制定等措施，探索推动新型易货贸易进一步发展。未来，青岛自贸片区将联合监管部门不断完善全流程规范管控，进一步发挥跨境易货贸易联盟及省市跨境易货贸易协会功能，集聚跨境易货贸易资源，推动更多国别、更多品类的跨境易货贸易试点业务落地。

## 推进招商引资 加快项目建设

# 青岛中法国际客厅主体结构完工

预计明年1月交付使用

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

本报10月9日讯 “鸢尾花”绽放，青岛中法国际客厅雏形尽显。作为上合示范区搭建对外文化交流平台的又一重要载体，经过多年来的紧张施工，青岛中法国际客厅暨中法工业创新中心工程项目日前取得阶段性重大进展，主体结构已全部完成，工人们正在加紧进行二次装修、道路硬化等工作，预计明年1月竣工并交付使用。

据悉，该项目总投资1.6亿元，由上合示范区管委会与法国埃顿集团共同打造，将建设智慧工业园、智慧医疗等项目。建设内容为地上三层和地下两层，将建成一座集地上大厅、多功能厅、共享办公区、口袋公园、雕塑水景等为一体的休闲办公综合体。值得一提的是，该项目以“国花鸢尾、树冠之下”为设计理念，丰富室内外视觉感受的同时，

达到法国浪漫与中国典雅结合的现代室内风格。

青岛中法国际客厅暨中法工业创新中心是上合示范区打造“一带一路”国际合作新平台的五个对外开放重大功能载体之一，其余四个载体也都取得关键进展。国庆假期，全国首个上合主题商业综合体——青岛如意湖商业综合体进入竣工后的压力测试阶段，成为新的网红打卡地。上合组织国家青年创业中心项目已全部进入地上主体结构施工阶段，预计2024年2月竣工并交付使用。上合国际交流中心项目报告厅、办公楼、中西餐厅、教学楼、公寓楼主体施工已完成，全部建筑将于明年8月底竣工。上合商务中心项目主体施工正快马加鞭，该项目将主要建设一栋23层酒店、一栋3层会议中心以及公共连廊，计划2025年完工，打造面向上合组织国家对外开放的新窗口。



■青岛中法国际客厅主体结构完工。